

[Вернуться на титульный экран](#)

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ В СФЕРЕ СПОРТИВНОЙ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

УДК 378.14

М. И. Асафьев

M. I. Asafev

А. А. Жумагазиева

A. A. Zhumagazieva

ПЕРЕДОВОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ОПЫТ ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ КУРСАНТОВ И СОТРУДНИКОВ САМАРСКОГО ЮРИДИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ФСИН РОССИИ

ADVANCED PEDAGOGICAL EXPERIENCE IN FIRE TRAINING OF CADETS AND EMPLOYEES OF THE SAMARA LEGAL INSTITUTE OF THE FEDERAL PENITENTIARY SERVICE OF RUSSIA

Аннотация. В статье рассматриваются порядок и условия организации теоретических и практических занятий на кафедре физической и тактико-специальной подготовки Самарского юридического института ФСИН России по дисциплине «Огневая подготовка».

Summary. The article discusses the procedure and conditions for organizing theoretical and practical classes at the Department of Physical and Tactical and Special Training of the Samara Law Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia in the discipline «Fire Training».

Ключевые слова: огневая подготовка, огнестрельное оружие, курсанты ФСИН России.

Keywords: fire training, firearms, cadets of the Federal Penitentiary Service of Russia.

Уголовно-исполнительная система (далее — УИС) Российской Федерации — это вид федеральной государственной службы. Она подведомственна Министерству юстиции Российской Федерации и имеет ряд общих особенностей. В Самарском юридическом институте ФСИН России на кафедре физической и тактико-специальной подготовки преподаватели — сотрудники института организуют проведение учебной дисциплины «Огневая подготовка».

Огневая подготовка — это обучение личного состава Вооруженных Сил Российской Федерации, Министерства юстиции, органов внутренних дел и других военизированных подразделений применению штатного оружия для поражения целей в бою, а именно живой силы противника.

Сотрудники УИС обязаны знать в совершенстве нормативно-правовую базу, регулирующую их служебную деятельность, иметь хорошую (отличную) физическую подготовку, владеть приемами борьбы, знаниями материальной части стрелкового оружия и навыками стрельбы [1].

Самарский юридический институт ФСИН России имеет передовой педагогический опыт в области огневой подготовки курсантов и сотрудников УИС. Неотъемлемым составляющим элементом огневой подготовки является изучение соответствующих нормативно-правовых актов; мер безопасности, обращения с оружием как незаряженным, так и заряженным. Проводятся занятия по изучению материальной части оружия, баллистики. Основными нормативно-правовыми актами являются:

– Закон Российской Федерации от 21 июля 1993 г. № 5473-1 «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» [2];

– приказ Министерства юстиции Российской Федерации от 26 февраля 2006 г. № 24 «Об учреждении курса стрельб из стрелкового оружия для сотрудников уголовно-исполнительной системы» [3].

Преподаватели института обучают курсантов стрельбе из огнестрельного оружия, основываясь на Приложении № 6 «Примерная методика обучения упражнениям стрельб», приказе Министерства юстиции Российской Федерации от 26 февраля 2006 г. № 24. Данная методика помогает курсантам института изучить, усвоить, отработать упражнения учебных стрельб правильно из различных видов оружия. Каждое учебное упражнение обучающийся осваивает за несколько теоретических и практических занятий с учетом следующих принципов:

– системности, то есть прохождение и усвоение материала в определенной последовательности, поэтапное изучение каждого элемента упражнения, данный принцип также предусматривает освоение курсантами материала в довольно короткие сроки;

– сознательности и активности — здесь прослеживается взаимосвязь полученного результата с отношением обучающихся к предоставленному материалу как для самостоятельного изучения, так и на занятиях в институте;

– доступности и прочности — плавный переход к изучению и усвоению теоретической и практической части по дисциплине «Огневая подготовка» от легкого к сложному, регулярное повторение пройденного материала;

– наглядности — широкое использование курсантами института всех органов чувств (зрительное восприятие, двигательные ощущения и т. д.).

После тщательного изучения подготовительных и учебных занятий происходит переход к контрольным занятиям. Преподаватель делит группу на две

подгруппы по степени подготовленности курсантов — отстающие и успевающие. Это делается для того, чтобы успевающим ставить задачи повышенной сложности, т. к. отстающим требуется больше времени для выработки у них правильных навыков при стрельбе из любого вида огнестрельного оружия [3].

Изучение материальной части, баллистики, сборки, разборки оружия и т. д. связывается с изучением Наставления по стрелковому делу 9-мм пистолета Макарова (ПМ) [4]. Изучить Наставление необходимо каждому курсанту, обучающемуся в Самарском юридическом институте ФСИН России, т. к. оно содержит в себе все необходимые знания для сознательного и глубокого изучения вопросов устройства и бережения оружия, приемов и правил стрельбы из него. Важным при изучении дисциплины «Огневая подготовка» являются знания, т. к. к практическим занятиям с оружием курсантов, сотрудников УИС не допустят без элементарных знаний мер безопасности при обращении с оружием и боеприпасами.

Перед практическим занятием по огневой подготовке в институте проводится лекция на тему «Меры безопасности при проведении стрельб и обращении с оружием и боеприпасами». Затем курсанты сдают зачет по данной лекции, и только после сдачи зачета обучающиеся допускаются к стрельбе из огнестрельного оружия. Также перед стрельбой преподаватель совместно с психологом проводит психологическую подготовку курсантов [2].

Следующий и главный аспект обучения курсантов состоит в систематическом проведении практических занятий после изучения теоретического материала, например, в Самарском юридическом институте осуществляется выезд с курсантами на стрельбище, проводятся практические занятия в тире, а также на практических занятиях осуществляются опросы курсантов по знанию теоретического материала. Преподаватели кафедры физической и тактико-специальной подготовки проводят занятия для обучающихся на стрелковых тренажерах. И это очень эффективно.

Во-первых, стрелковые тренажеры предназначены как для первоначального обучения курсантов, то есть их подготовка к первой в их жизни стрельбе из огнестрельного оружия, так и для тренировки, совершенствования приобретенных навыков курсантами, сотрудниками института.

Во-вторых, данная установка предоставляет возможность использовать пистолет Макарова при условной стрельбе по тренировочной мишени в различных вариантах.

В-третьих, тренировка на стрелковом тренажере позволяет отследить траекторию прицеливания и попадания пули в тренировочную мишень.

Сама подготовка к стрельбе, как бы это парадоксально ни звучало, включает саму стрельбу из огнестрельного оружия.

Изначально, чтобы обучающиеся могли ознакомиться с методикой стрельбы из огнестрельного оружия, преподаватели организуют стрельбу в тире с близкого расстояния. Немного привыкнув, преподаватели отдаляют мишень от начала огневого рубежа, тем самым курсанты учатся стрелять с более дальнего расстояния, чем это было на предыдущих занятиях, а затем идет повторение и усвоение практической части, то есть повторение полной и неполной сборки, разборки 9-мм пистолета Макарова, АК-74, АКМ, АКМС и др.

Отработав навык стрельбы из огнестрельного оружия как с близкого, так и с дальнего расстояния, курсанты переходят к стрельбе на время. Стрельба осуществляется из 9-мм пистолета Макарова, обучающиеся получают в пункте выдачи боевого питания 3 боевых патрона, осуществляют осмотр, докладывают, а затем занимают направления на огневом рубеже и по команде «Огонь», осуществляют 3 выстрела в мишень на время — 10 секунд, при этом курсанты должны соблюдать меры безопасности и поразить тремя боевыми патронами ПМ мишень на поражение.

Также в институте выполняется стрельба из малокалиберного оружия, которое не имеет отдачи, дает правильные навыки обработки спуска и не дает обучающимся ожидать выстрела. В тире института курсанты выполняют упражнения из малокалиберного пистолета, винтовки (снайперской винтовки) по движущейся мишени. Потом проводятся стрельбы на попадания, где преподаватель обращает внимание на хват оружия, положение оружия в руках (руке) курсанта [3].

Максимальная концентрация на занятиях по огневой подготовке очень важна как со стороны преподавателя, так и со стороны обучающихся Самарского юридического института ФСИН России. Немаловажно понять одно из главных правил работы с огнестрельным оружием, а именно найти психологический подход к обучающимся, т. к. любое огнестрельное оружие не терпит какой-либо неуверенности, суматохи, нерешительности, гнева и ярости. Поведение курсантов на занятиях по огневой подготовке не должно быть отвлеченным, рассеянным. Данные факторы способны привести к поражению мишени в «молоко», нарушению мер безопасности, а также к причинению вреда здоровью обучающихся, преподавателя и к получению травм.

1. Мефодьева Ю. А., Беляков С. В., Кучкарев Ю. Ю. Особенности в организации занятий по огневой подготовке у курсантов ФСИН России // Образование. Наука. Научные кадры. 2019. № 4. С. 220–222. [Вернуться к статье](#)

2. Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы [Электронный ресурс] : Закон Рос. Федерации, 21 июля 1993 г., № 5473-1. Доступ с информационно-правового портала «Гарант.Ру». [Вернуться к статье](#)

3. Об утверждении курса стрельб из стрелкового оружия для сотрудников уголовно-исполнительной системы [Электронный ресурс] : приказ М-ва юстиции

России, 26 февр. 2006 г., № 24. Доступ с информационно-правового портала «Гарант.Ру». [Вернуться к статье](#)

4. Министерство обороны СССР. 9-мм пистолет Макарова (ПМ). Наставление по стрелковому делу. М., 1967. [Вернуться к статье](#)